

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Fötér.

A magyar közvélemény sürgetőleg kívánja, hogy teremtsünk rendet az összes sajtókérdések tekintetében, kívánja, hogy az új sajtótörvény megvédje a családot, a gyermeket, a nő erkölcsiségét, az egyéni tisztiséget és a közélet tisztaságát s erős bástyát építsen a bármely irányból jövő destrukcióval szemben.

GÖMBÖS GYULA.

Dr. Tasnádi Nagy András.

Kötelességéhez hiven ismét megjelent városunkban kerületünk közszeretben álló országgyűlési képviselője, dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár, hogy meghallgassa a lakosság panaszait, sérelmeit, törvényes kérések között mozgó kéréseit. Tasnádi Nagy a munka és a Krisztusi hit bajnoka, az állampolgári jog tiszteletében, ember-társai szeretetében, az áldásos béke megteremtésében, a nemzet jobb jövőjének megalapozásában fáradhatatlanul tevékenykedik. Nincs előtte különbség kicsiny és nagy, szegény és gazdag, tudós és tudatlan között. Csak egy feltétele van: magyar legyen, odaadón szeresse ezt a csonka hazát és szíve mélyén őrizze meg hitéhez, vallásához való ragaszkodását. Mert vallásos hit nélkül nincs a léleknek alkotó, sikert kifejtő ereje. E nélkül csak imbolyog, támolyog a legszebben kigondolt országboldogítás is.

Alig félesztendeje, hogy Tasnádi Nagy András államtitkár, e kerület képviselői megbízatását elnyerte. Akik az általános választások idején elmondott beszédeit hallhatták, megállapították, hogy a nagyhangú, teljesíthetetlen ígéretnek nála nem találtak visszhangra. Szerénység, őszinteség, egyenesség, istenfélelem, hithűség, erős kötelességérzet, a jognak, szabadságnak lelkes tisztelete, e sokat szenvedett haza minden talpalattnyi rögéhez való hű ragaszkodás, a szeretet és béke áldásainak felismerése, megbecsülése azok a fénypontok, amelyek közéleti tevékenységét irányítják, bevilágítják, széppé és nemessé teszik.

Itt az alkalom, hogy számbavegyük félesztendei sáfárkodását és tegyük mérlegelés tárgyává e város lakossága és ennek

közügyei iránt eddig tanusított képviselői tevékenységét.

Minden nemes irányu, magasztos fontosságú kulturügynek, közérdekű, megoldandó városi kérdésnek lelkes pártfogója, támogatója. Hajduszoboszló megyei város súlyosan válságos, nehéz gazdasági helyzetének állandó órállója, napirenden tartója, kivezetője oda-fent a központban. A város és a gyógyfürdő-üzem legnehezebb pénzügyi kérdéseinek csomópontjai sikeres, eredményes megoldásának részletei kezeiben összpontosulnak. Nincs olyan munkanap, amikor súlyát, tekintélyét, jóakarátát, befolyását a város érdekében ne érvényesítené. Tudunk kell, hogy a jó Istenen kívül alig van valakinek, akiben bizakodhatnánk, akinek pártfogásába vethetnénk bizalmunkat, reménységünket. Hogy már eddig is miket tett értünk, ezt legjobban tudja a város vezetősége és képviselőtestülete.

Nem szabad elfelejtkeznünk arról sem, hogy e folyó évben az aszály által sújtott kisgazda közönség részére kilenc waggon buzavetőmagot, két waggon tengeri vetőmagot, a sertés és jószágvizelés céljaira tíz waggon takarmánytengeri kiutalását eszközölte s vitte keresztül. Jól tudja, hogy első és főkötelesség a föld termésének biztosítása, mert élelem, gabonatermés nélkül nem állhat fenn az ország.

Aztán ott vannak az egyházak, az iskolák, a tanügyi szerény munkásai: a tanítók! Tasnádi Nagy András előtt mindenkor megértésre, támogatásra találtak. A református egyház iskolai bevételei 14 ezer pengővel alatta állanak a bevételeknek. A tanügyi költségeknek a fenntartótestület további 20 százalékát nem képes a lecsökkent teherviselőképeségű

egyháztalaktól beszédni. Itt is a Tasnádi Nagy András nemes lelkülete jött segítségre, mert erre a célra tízezer pengő segélyt már megállapított. Ennek az összegnek első részletét már meg is kapta az egyházi pénztár. De bárki fordult is hozzá magánügyeiben, kész szívvvel ott állott mellette bátorító, pártfogó, támogató tetteivel, igaz lélekből fakadó cselekedeteivel. Természetes, hogy a lehetetlen kérések dolgában ő sem tud

sikert biztosítani.

Nem lehet tehát csodálkozni azon, hogy ha dr. Tasnádi Nagy András államtitkár személye iránt e város lakossága osztatlan szeretettel és bizalommal viseltetik. De ne csak kéréseink alapján ismertessük magunkat ő előtte, hanem törhetetlen ragaszkodásunkkal és szeretetünkkel is, mert ez a kettő adja meg neki a lelki erőt további nagyértékű munkásságának sikeres folytatásához.

Rásó István alispán Hajduszovát diszpolgára.

Lapunk mult heti számában említettük, hogy nov. 29-én Rásó István alispán Hajduszovát község diszpolgárává választotta. A választás külsőségeiről már számolt adunk. Most tudósítunk értesítése alapján módunkban áll közölni a képviselőtestület szöszertinti határozatát, mely ekként szól:

Tóth Albert főjegyző bejelenti, hogy a képviselőtestület 32 tagja irásban indítványt tett arra nézve, hogy képviselőtestületünk Rásó István alispán ur öméltségát a község iránti jóságos, segítő szeretetért a ragaszkodás, a tisztelet és hála jeléül válassza meg községünk diszpolgárává. Előadó főjegyző felolvassa a beadott indítványt, amelyet a képviselőtestület minden egyes tagja kivétel nélkül lelkesen, szünni nem akaró éljenzéssel, változatlanul, teljes egészében elfogadott. Elnöklő főbíró, miután az indítvány ellen sem módosító, sem ellenindítvány nem tétellett s tekintve azt, hogy az indítvány a képviselőtestületi tagok mindenike részéről lelkes örömet váltott ki, az a tagok egyénekénti és kitörő lelkesedést eredményező helyesléssel találkozott, kihirdeli a következő véghatározatot:

„Községünk képviselőtestülete Rásó István vármegyénk méltóságos alispán urat mélyszéges hála, tisztelete, igazi szeretete és megkülönböztetett nagyirabecsülésének soha el nem muló, örökre maradandó jeléül Hajduszovát nagyközség örökös diszpolgárává egyhangulag megválasztja és részesévé teszi mindazon jogoknak, amellyel községünk polgárai hazánk törvényei szerint bírnak. Utasítjuk községünk előljáróságát, hogy községünk diszpolgárát diszpolgárrá történt megválasztásáról táviratilag értesítse, a diszpolgári oklevelet készítsse, illetve készítesse el és annak megfelelő ünnepélyes keretek között leendő átadására vonatkozólag az intézkedéseket tegye meg.

Rásó István alispán ur öméltségát alispánása alatt községünk

minden bármely vonatkozású ügyét mindenkor a község és annak minden lakosa teljes megalégedésére hathatós támogatásban részesítette, fáradságot nem kímélve, megértő, igaz szerető szívtől serkentve igyekezett és igyekezik községünk nemcsak nagy horderejű, hanem apró-cseprő kis ügyeit is érdekeink teljes megvédelmezésével a község és lakossága anyagi jólétének megteremtésére való erős akarattal előmozdítani; minden előterjesztett kérésünket, kívánságunkat mindenek fölött hathatósan támogatta, de nem kerülte el községünk ügyeit szíven viselő jóságos lelke a személyi és társadalmi béke időnkénti szükséges helyreállítására és annak állandó fenntartására iránt községünkben gyakori megjelenésével fáradságot nem kímélve, munkálkodni s ez minden esetben az őt körülvevő tiszteletet és szeretetet parancsoló egyéniségével sikerült is. Éppen ezért öméltségának igazi tisztelője, rajongója az egész falu. Körünkben való megjelenése minden időben ünneppé volt számunkra; a sors csapásai között bajainkban vigasztalt, hitet, reményt nyújtott s mindezekért a gazdasági viszonyok folytán anyagiakban megtevépászva ezen határozatunkkal egyedüli vagyónkat: sohasem muló nagy szeretetünket adjuk öméltségának. Rásó István alispán ur öméltségát községünk anyagi segítése, a községi pótdó enyhítése céljából évenként igen tekintélyes összeget adott segélyképen a községi segélyezési alapból. A testnevelés, az iskolatügy, a szegények gyógyszerrel való ellátása, az anya- és csecsemővédelem, állategészségügy megsegítése céljából számottevő összegű segélyekkel sietett községünk támogatására. Hol itt, hol ott gyámoltott, orvosolt. A munkanélküliek munkához juttatása céljából 6000 P segéllyel rendeztette a Kösély-medert s így gondoskodó jóságát községünkkel szemben anyagiakban is kifejezésre juttatta. De már alispánása előtt is, mint az Alföldi Takarékpénztár nagyteknitelyű elnöke, 120,000 P hitelben részesi-



tette községünket akkor, amikor a többi pénzügyintézet mereven elzárkóztak kérésünk elől. Egyedül ez a jótéteménye felbecsülhetetlen, mert ezáltal a perek lavínájától, a végromlástól mentette meg községünket, amiért nemcsak a mi, hanem a késő utódoknak is örök háláját érdemelte ki. Felejthetetlenek előttünk öméltségének főispánsága idején, az oláh megszállás alatti s községünk és annak lakossága érdekében végzett sorozatos jótéteményei. A requirálásokkal agyonsanyargatott közönségünk részére számtalan esetben — hol erőszakos, hol tapintatos, de mindig helyesen megválasztott, célra-

vezető fellépésével — visszaadta a már elveszettnek hitt, utolsó vagyonukat képező tehenet, lovat, avagy más jószágot. Nem egyszer a már kitűzött requirálásokat állította le. Fáradságot nem ismerő ily célú közbenjárásával sok-sok hajdusovát lakos könnyét szarította fel, gondjábóljáról hártotta el, fájdalmát enyhítette, reményt és hitet nyújtott számukra s lehetővé tette részükre a további életlehetőséget. Az akkori időknek a megszállás által fokozott csapásaiban és szenvedéseiben jólesően éreztük szeretetének melegét és jószágának nagyságát.

Ez a minden ízében nemes lelkű, tetterős, szerető szívű, igaz hazafi: Rásó István öméltsága érdemeit szerzett arra, hogy nemcsak meghajtjuk előtte teljes elismerésünk zászlaját, de felajánljuk neki, akinek szíve minden érzelmi összelovadtak községünk szeretetével, nemes cselekedetei elismeréseképpen a legméltóbb jutalmat, amivel bírunk, illetve rendelkezünk: megválasztjuk őt soha el nem muló szeretetünk, mélységes ragaszkodásunk jeléül községünk örökös diszpolgárává.

Dr. Fekete László polgármester.

1878—1919.

Itta és a város ünnepélyén elmondotta: Dr. Szabó Zoltán városi főjegyző.

Gáti Tóth János gyors hirtelenséggel bekövetkezett halála után dr. Fekete László ügyvéd foglalta el a polgármesteri állást. Dr. Fekete László, aki 1878-ban Hajduszoboszlón született, jogot végzett s jogtudori, államtudori s majd ügyvédi oklevelének megszerzése után ügyvédi irodát nyitott Hajduszoboszlón. Tartalékos hadnagy volt a 3-dik honvéd gyalogezredben 1911 szept. 27-én a városi képviselőtestület 94 szava-

zattal 49 szavazat ellenében e város polgármesteri székébe tette. Állását teljes odaadással igyekezett betölteni s ezzel annyira megnyerte a lakosság szeretetét és bizalmát, hogy az 1914. évi július hó 26. napján tartott általános tisztújítás alkalmával egyhangú bizalom nyilváníttal folytán lett továbbra is polgármester. Az ugyan ez napon kihirdetett általános mozgósítás és a bekövetkezett ötdéltavas gyilkos világháború a közgazgatást súlyos megpróbáltatások közé állította. Dr. Fekete László polgármester minden erejével, teljes igyekezetével a város nyugalmának megővésén, a lakosság élelmézésének biztosításán fáradozott s minden emberileg lehető megteint a hadisegélyesek támogatására és a kormányrendeletek végrehajtására. 1918. tavaszáig nem is volt semmi baj. Ekkor azonban a lakosság egy része az élelemhiány miatt panaszkodni, türelmetlenkedni kezdett. Dr. Fekete László polgármester minden panaszt meghallgatott és a felmerülő bajokat igyekezett jószívvel kedvezőleg elintéztetni. A front összeomlása után szakadt reá a legnehezebb feladat: az éhez, elkeseredet s a destruktív sajtó által felizgatva hazatért katonák lecsendesítése. Jó szívével, a nép iránt érzett őszinte, mély szeretetűl áthatva, minden lehető elkövetett a hazatért katonák élelmézésére kérdésének megoldására s ezt kellő sikerrel meg is oldotta, úgy, hogy a városban számottevő erőszakosságok, rombolások nem fordultak elő. Az izgatások és lázítások azonban tovább folytak. A köznyugalom alá lett aknáva. 1919 március 21-én a felszabadult szenvedélyek a székesfővárosban megteremtették a romboló, gyilkoló kommunizmust, mely a vidéken is gyorsan terjedt. A tekintélyek leromboltattak a kormányzó gyepűlő a felizított tömeg kezébe került s nem volt senki, aki



a tömegörületnek gátat vessen. Dr. Fekete László türelemmel, szelidséggel és emberi jószággal igyekezett a lehetetlennek megfelelni s a nép érdekében a legnagyobb erőfeszítéssel mindent elkövetett. A felizított tömeget azonban nem a józan megfontolás, hanem az elvakult szenvedélyek futik s az így benne nem a szívő embert, hanem a város első polgárát látta akkor, amidőn fékevesztett örületében áldozatot követelt s a mindig a nép érdekében dolgozó dr. Fekete Lászlót, mint ellenforradalmárt minden emberi tisztesség megcsufolásával, kegyetlen brutálítások között kivégeztette. Dr. Fekete László a fékevesztett örület ártatlan vértanúja lett.

Karika-gyűrű, ékszer, óra ezüstnemű legolcsóbban beszerezhető
ROTHMANN ékszerésznél Debrecen, Piac-utca 46. sz.
Ékszer és óra-javítás. Arany-ezüst vétel

HISZI AZ ELSŐ SZÉK ÉS A MÁSODIKBÓL EGY.

— Novella. —

Itta: Körner Gézáné.

(Folyt. és vége.)

Az anyám öltöző asztalánál utolsó simításait végezte, nem ugyan az arcán, csak utolsó divat szerint készült ruháján, hiszen akkor még a kozmetika csecsemő korát élte s csak a fővárosban, ott is inkább művészkörökben dominált. Egy megelégedett tükörbe vetett pillantás után benyitott a gyermekszobába, hol mi a három csöppesség egyforma sárga pillangó masnis fehér ruhában szivdobogva vártuk a pillanatot, amikor szabad lesz az egybegyűlt vendégek közé belépni, akik miután megállapították, hogy melyikünk kihez hasonlít, megkezdtek a távollévköz — társadalom által szabadalmazott — gyilkolását. Mi pedig a Freulein vezénylete alatt a távozás himes mezejére léptünk. Eltűnésünk nem okozott hiányt, a nap tovább forgott tengelye körül. Visszatérve a gyermekszobába, jogunk volt az egymásra vetett szolidáris pillantásokból kiolvasni a szabadság, egyenlőség, testvériségben idő előtt megrendült hitet. Sőt türelmetlen várakozással sietelni a vacsora végét és végül jogunk volt a torták méreteit a vendégek arányszámával aggodalmasan összehasonlítani és disztíngválni a lelki szemeink előtt megjelenő sötét „miérteket” és vészes „háthákat”. Egyelőre azonban reményteljes momentumok híjjával csupán zűrös hangfoszlányok jutottak el hozzánk.

Az apám, ki jól szituált vagyona után főlemelt fővel viselhette a füg-

getlenség luxusát, eszmeileg pedig egy századdal előzte meg korát, méltán kiérdemelte a „különc” címet, sőt igyekezett is megfelelni annak. Meglehető szabadgondolkodó és még szabadabb száju volt. Azonban neki elnézték, sőt tőle mindent „eredetinek” találtak.

A társaság kedvence volt, kényeztettek. Különösen a női nem számára nélkülözhetetlen volt hódolatával és színes, változatos bókjaival. Asszociációként a bőkről jut eszembe, hogy később, mint serdülő lányokat kissé véteznit akart az élet viharai ellen, amikor alkalomadtán, mintegy spontán megnyilatkozást, könnyedén odavetette: „A férfiaknak nem kell minden szavát komolyan venni, sokszor csak udvariasságból bókólnak!” „Tudjuk apuka, hogy nem igaz, de még úgy is olyan jól esik” — szólalt meg bennünk ösanyánk: Éva.

Visszatértek a vendégség kiszűrődő zürhangjaira. Olykor kihallatszott a gyermekszobába, hogy az apám általános derű között epizódokat mesél rólunk: „Főiskolát álmából első elemista kis lányom: Apuka, apuka, tessék meggyújtani a gyertyát, félek, itt áll a nagy i betű az ágyamnál!” Buktsad fel, — szóltam rá — de azért meggyújtottam a gyertyát.

Később intézetben próbálták a fegyelmet sajátomná tenni, majdnem nullával egyenlő eredménnyel.

Majd a semmi pénzen meg nem vásárolható, férjhezmenéshez nélkülözhetetlen „jó házi asszony” előkelő címét óhajtották előkészíteni, a szakácsné nem kis bosszúságára. Naponta bolyongnom kellett az

inyesmesterség labirintjében, holott akkor már belépő-jegyem volt a szerelem virágoskertjébe, melyet a pedagógia modern vívmányai nélkül is pompásan elsajátítottam és kellembenebbnek találtam minden számtani feladványnál, konyhaművésznél. Persze az akkori ideális világszemléletünkhöz nem férhetett hozzá olyan nemtelen gondolat, hogy a kettő, — már t. i. a szerelem és konyhaművészet — elválaszthatatlan okozati összefüggésben vannak egymással, a „tartsd jói a bestiát” című közmondás kapcsán.

Hiába próbáltam a szent írás szavai szerint a vasárnapot kivételnek tekinteni s szépen felöltözve az ablakban fogadni a „fenszterlizó” rómeo hódolatát, hiába próbáltam ábrándozni az olasz virágokhoz csatolt szerelmes versekről, — melyeknek akkoriban messze mögötte maradt Shakespeare, Goethe összes zengeménye — mert anyám vállamat érintő keze és ellentmondást nem tűrő vezényszava zökkentettek a valóságba: Kisasszony, tessék kötenyt kötni, méltóztassék kifáradni a konyhába, a kötelesség hívja!

Dacosan vedlettem himes pillangóból szürke hernyóvá és búbanatoson kavartam a citrom-koch nyers masszáját, sűrűn hullatva bele világfájdalmas könnyeket és a rajtam elkövetett, meg nem torolható sérelemért mázsás sóhajokat küldtem az ekek urához: Muljék el tőlem a keserű pohár! Különféle fenyegető gondolatok komorítottak homlokom köré, melyek közül a legsötétebbek egyike mélyen bevésődött emlékembe s körülbelül ilyenforma kifejezésre jutott: Csak egy-

szer legyen felnőt, a magam asszonya, tudom Istenem, hogy a citrom-kochot és társait csak enni fogom mert az élet csak úgy ér valamit, ha örökös lakodalom.

Pedig az igazi tortura csak ezután kezdődött. A szakácsné hetenként egyszer egésznap kimenő kapott s o'yankor az összes felelőség a nyakamba szakadt. A család őseitől örökölt híres jó gyomtré megpróbáltatásnak tettem ki, amidőn leraktam alapköveit a főzési tudományok és sohasem tapasztalt leleményességgel kreáltam egyes felismerhetetlenségig elrontott ételekből valami egészen „egyénit”.

Egyszóval minden reális dologgal hadilábon álltam. Álmaimnál éltem. Órákig el tudtam sötét szobában az ablaknál a csillagok utáni figyelni s a fantáziámban kiteljesedett képeket mesévé tömöríteni. Kiterjedt korrespondenciámnak szívesen tettem eleget, sőt elismerésként stílusom miatt barátomim szerelme levelezéseiknek lebonyolítására vállalkoztam. Olykor naplóba jegyztem a számomra jelentősebb eseményeket, nem sejtve, hogy mindezt magvai egy bennem szunnyadó adótságnak, hajlamnak, melyet gyökeret verve a szerkesztőség általán burjánzanak kipusztíthatatlanul tovább s melynek létjogosultságát senkise próféta saját hazájában cimen, a legközelebbi ismerősök kélit leginkább. Nem is beszél a család tagjairól, kik a multak okulva, rezignáltan legyintenek s régi kedves szálló-igét aplikálják. Hiszi az első szék és a másodikból egy.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Horthy Miklós** kormányzó urunk dec. 6-iki névnapja alkalmából a helybeli felekezetek templomaiban ünnepélyes hálaadó istentiszteletek tartottak. A ref. templomban tartott ünnepi istentiszteleten dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, országgyűlési képviselő is résztvett. Itt az alkalmi imát Demjén Ferenc lelkész mondta. Az istentiszteleten dr. Szabó Zoltán főjegyző élén a városi tisztikar, továbbá a kir. járásbíró, a hatóságok, intézetek, testületek, egyesületek vezetői és nagyszámú közönség vettek részt.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** vallás- és közoktatásügyi államtitkár csütörtökön délután 5 óra 51 perces gyorsal titkára dr. Jakabffy Domokos kíséretében városunkba érkezett, hogy választóival közérdekű ügyekben az érintkezést keresse, másfelől pedig, hogy ügyesbajos választóit kihallgatáson, panasznapon fogadhassa. A kihallgatások tervbevetett rendjét a dr. Márton Gábor polgármester és családját ért megdöbbentő gyászeset és temetés bizonyos mértékben megzavarta, mindamelllett a lehetőségek szerint azokat Tasnádi Nagy András államtitkár kevesebb késedelemmel és változtatással megtartotta. Péntek délután a közbirtokosság, a róm. kath. egyház és izr. iskolaszék, szombat délelőtt a református egyház és iskola vezetőivel tárgyalt az államtitkár-képviselő. Városunkból szombat délután Debrecenbe, onnan pedig Kabára utazott, ahol résztvett a Tözsér Ambrus községi főbíró névestéje alkalmából rendezett barátságos összejövetelen. Tasnádi Nagy András államtitkár ez alkalommal dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, kerületi NEP. elnökkel szállott meg. Dr. Békésy kerületi pártelnök az államtitkár tiszteletére csütörtök este vacsorát adott, melyre a helyi közélet vezetői nyertek meghívást.

— **Dr. Uzonyi György** országgyűlési képviselő ma délelőtt tartja beszámolóját Hajduböszörményben. Kíséretében lesznek dr. Maday Gyula, dr. Molnár Imre, Megay Meiszner Károly országgyűlési képviselők, dr. Ludány Miklós felsőházi tag. A beszámolón résztvesznek báró Vay László főispán és Rásó István alispán is.



— **Dr. Márton Gábor** polgármester nagy gyásza. Mélyen megrendítő, fájdalmas csapás érte városunk közszereplőiben álló polgármesterét, református egyházunk főgondnokát, dr. Márton Gábort és nejét. Elvesztették legidősebb s egyik legkedvesebb leánykájukat, Irénkét. Orvul jött rá a szörnyű és halálos betegség: a skarlát, odabent Debrecenben, a Dóczy-intézetben. A legfájdalmasabb, legmegindítóbb volt a gyászos esetben az, hogy a szülők halálra vált szeretett gyermeküktől, a jószág, szelidség, kedvesség megszemélyesítőjéről búcsút sem tudtak venni, oly hirtelenséggel jött rá a romboló kór és a halál. A szerető szülők és család mélyes gyásza az egész városban osztatlan megdöbbentést és általános részvételt keltett. Dr. Márton Gábor polgármestert és nejét ért pótolhatatlan veszteségben osztozott a város minden rendű-rangu lakossága. Márton Irénke megrázó elhalálozásáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: „A. B. F. R. A. Szívünk mélyes gyászmával tudjuk, hogy jószágos, drágaelkű, felejtethetlen gyermekünk, testvérünk, unokánk és dédunoka Márton Irénke viruló életének 17-ik évében folyó évi december hó 4-ikén, délután egynegyed 2 órakor rövid szenvedés után visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Szeretett halottunk földi részei folyó évi december hó 6-ikán, pénteken délelőtt 10 órakor V. tized Szilfakalja 1. számú házuktól a ref. templomban tartandó gyászszertartás és a sírnál tartandó ima után a Vénkerli temetőben fogjuk örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Hajduböszörmény, 1935. december 5. Meleg szived, jószágos tekinteted mindnyájunk legkedvesebb emléke marad! Szülei: Dr. Márton Gábor és neje Czeglédy Irénke. Testvérei: Gabi Gyuszi, Nagyszülei: özv. Márton Lajosné, Czeglédy József és neje Cseke Ida. Dédnagyamama: özv. Cseke Gáborné Soós Mária”. A megboldogult temetése dec. 6-án délelőtt szokatlanul széleskörű részvét mellett ment végbe. Ezekre menő néplöveg lepte el a gyászos hajlékot, majd azt követőleg a református templomot, amely nem tudta befogadni a gyászban osztozókat. Dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár, országgyűlési képviselő élén megjelentek azon a város, az egyházak, valamennyi hivatal, hatóság testület, intézet, iskola vezetői és hivatali személyzete. A városi dalegylet Iványi Antal karnagy vezetésével megható gyászdalokat énekelt a gyászházánál, a templomban és a sírnál. Demjén Ferenc lelkész a templomban, Békésy Lajos lelkész a sírnál búcsúztatták a tragikus hirtelenséggel eltávozott kedves leánykát. Majd átadták az anyaföld örök nyugalomának. Ravatalára elhelyezett

koszorúk felírásai közül a következőket sikerült feljegyeznünk: 1. Felejtethetlen Incikénknek — Forrón szerető szülei 2. Drága jó testvérünknek — Gabi és Gyuszi 3. Szeretett kisunokámnak — Nagymama 4. Drága Dédunokámnak — Kisnagymama 5. Forrón szerető kis Incikénknek — Piri néni, Géza bácsi 6. Felejtethetlen kis Unokánknek — Nagymama és Nagypapa 7. Soha nem felejtünk el, kedves kis Incikénk — János bácsi, Róza néni, Gyuszi 8. Islen veled, kis Incikénk — Keresztnagyamamák 9. Bucsuzunk Tőled — Keresztapák 10. Fájdalmas együttérzéssel — Hajduböszörmény város tisztikara 11. Kedves kis Pajtásunknak — Ica, Babó Edit, Bandi, Buci, Buncsi, Gyuszi 12. Incike, Islen veled — dr. Soós (Csokor) 13. Incinek szeretettel — Kovács Lajosné és családjá. (Csokor) 14. Nagyon szerettünk — Soós Irénke és Kató. (Csokor) 15. Szeretett Incikénknek — a II. osztály. (Csokor) 16. Nagyon szerettünk, kis Incikénk — Maca néni és János bácsi 17. Fájó szívvel búcsuzik — Téged nagyon szerető Keresztanyád 18. Nagyon szerettünk — Juci és Pista. (Csokor) 19. Bucsuzunk, kis Fehér Galamb — Hadházy Feri bácsiék.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik galambszelidségű, jószágos lelkű kedves gyermekünk megdöbbentő hirtelenséggel történt elvesztése alkalmából részvételükkel bennünket felkerestek s végigtiszteltetésen megjelentésükkel fájdalomunkban osztozkodni s ezáltal azt elviselhetőbbé tenni igyekeztek, ezúton is halás köszönetünket fejezzük ki

dr. Márton Gábor polgármester és neje

— **A felsőház elfogadta a gazdavidelmi javaslatot.** A felsőház keddi és szerdai ülésén letárgyalta és elfogadta a gazdaadósságok rendezéséről szóló törvényjavaslatot. Az általános vita során dr. Tóth Lajos, S. Bálint György, Purgly Emil, Morvay István, Mészáros István, Sámik József és gróf Jankovich-Bésán József a törvényjavaslat mellett, Szeberényi I. Zsigmond, Szontagh Jenő és Keszthelyi Gyula pedig a törvényjavaslat ellen szólalt fel, majd Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter ezután részletesen ismertette azokat az okokat, amelyek a kormányt arra indították, hogy a gazdaadósságok rendezésének mai formáját válassza. Hangsúlyozta, hogy a tények nem ismerését jelenti, ha valaki azt állítja, hogy a tőke nem vette ki részét a rendezésben. A tőkét nem szabad bántanunk, ellenkezőleg, a takarékosagra kell igyekeznünk rábírni a társadalmat. A gazdaadósságok rendezésével az a célunk, hogy kijussunk a hitel- és gazdasági élet bénító korlátozások tömkelegéből, mert hiszen törekvésünk a rendes hitel és gazdasági élet megteremtése. Fabinyi beszéde után, amelyet általános nagy tapsfogadtak, a felsőház a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

— **A K. I. E.** mai napra hirdetett teadélutánja január 12-én lesz megtartva.

A gyors süteménykonyha!
Mint oly sok más téren, az élelmiszerek terén is a tudomány új utat nyitott!

A Dr. OETKER-féle sütőpor és vanillincukor (a 12 mlér)

segítenek a háziasszonynak egészséges és tápláló tésztákat könnyen és gyorsan elkészíteni. Milliószer bevált receptek ingyen kaphatók minden főszerszertelen, vagy közvetlen

Dr. OETKER A.
Budapest, VIII., Conti-utca 25.

— **Az idegenforgalmi bizottság** dec. 9-én dr. Márton Gábor polgármester elnöklete alatt ülést tart. Dec. 5-én az országos idegenforgalmi hivatal tisztjei jeleltek meg Hajduböszörményre és Veress Béla közüzemi igazgató-főmérnökkel értekeztek.

— **10 éves a magyar rádió.** 1925. november 30-án mutatták be a sajtónak a budapesti Rákóczi-uti stúdiót és 1925 december 1-én kezdődött meg a rendszeres műsoradás ünnepélyes megnyitással. Ennek az emlékezetes napnak 10 éves évfordulóját ünnepelte a rádió vasárnap. Gömbös Gyula miniszterelnök üdvözölte elsőnek a fennállása második évtizedébe lépő magyar rádiót és beszédeben hódolatát fejezte ki a kormányzónak. — Midőn a világ minden magyarjának nevében, mondotta többek közt Gömbös, hálátelt szívvel gondolunk reá és hódolunk előtte, tesszük ezt azért, mert cselekedete és működése valóságos új ország-alapítás volt: a magyar fajiságnak, népünk lelkeségének s a magyar államalkotó géniusz-nak egy új s bizonyára fényesebb jövőre való átmentése. — A miniszterelnök ezután arra utalt, hogy a rádió a kultúra terjesztésének és a tömegek nevelésének soha nem álmodott lehetőségeit tárja fel. Utána Winckler István kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter mondott üdvözlő beszédet. Ezután Terstyánszky Ákos postavezéregazgató ismertette a rádió fejlődését, hangsúlyozva, hogy Magyarország sem maradhat el a nemzetek versenyében.

Eladó hálószoba- és konyhaberendezés, továbbá egy varrógép Bethlen-utca 7. sz. alatt, Márkus féle háznál.

— **A Leánybibliakör műsoros délutánja.** A Református Leánybibliakör mint minden évben, úgy az idén is megrendezi a szegény iskolás gyermekek felruházása javára, szokásos műsoros délutánját. Az idei műsoros délutánját, amely a műsorszámokat tekintve felülmulja az eddigieket, december 14-én, szombaton és december 15-én, vasárnap, délután 5 órai kezdettel rendezi meg a központi iskola nagytermében, amelyre református gyülekeztünk minden tagját ezuton is szeretettel meghívjuk és várjuk. A műsoros délután sorrendje a következő:

1. „A mennyben otthonom“. Dallama: Gabriel Ch. H. Ford.: Nyári Pál. Éneklő a Leánybibliakör és a Városi Dalegylet vegyeskara Iványi Antal karnagy vezetésével.

2. Megnyitóbeszéd, tartja: szombaton: Demjén Ferenc lelkész, vasárnap: Bélteky Lajos lelkész.

3. „Hetten vagyunk Uram!“ irta: Vordsworth. Ford. Szász Károly, szavalja: dr. Szabó Zoltán.

4. Magyar dalok. Zongorán játsza: dr. Padrah Sándor.

5. a) „Karácsonyváras“, irta: Nagy Ferenc, b) „1935 karácsonyan“, irta: Móra László, szavalja: Magyar Margit.

6. „Dicső személyed, mely velem jár“. Ch. Rochedien-dr. Thaly Lóránd. Éneklő a Leánybibliakör és a Városi Dalegylet vegyeskara Iványi Antal karnagy vezetésével.

7. „Az árva karácsonya“, irta: Haradtői Imre, átirta Fehér János. Karácsonyi ifjúsági színmű 3 felvonásban. Játsszák: Molnár Lidia, Palágyi Tivadar, Nánás Sándor, Babotán László, Nánási Sándor, Székely Imre, Kovács János, Varga András, Szücs Magda, Madarász Mária, Jeges Mária, Gönczi Juliánna, Kircsi Erzsébet, P. Nagy Katalin, Erdős Róza. Történik az I. felvonás özv. Gálfalviné lakásán, a II. felvonás az árvaházban, a III. felvonás báró Szentgályék kastélyában. A kötelező műsor megváltási ára az első 6 sorban 50 fillér, míg a többi sorokban 30 fillér. Felülfizetéseket, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. A műsoros délutánra pontos megjelenést kérünk, mert az egyes műsorszámok alatt az ajtók zárva lesznek. Tekintettel a multban is tapasztalt és az eddig is megnyilvánult érdeklődésre, ajánlatos a műsorról előre gondoskodni. Műsor kapható lesz a Leánybibliakör tagjainál és a lelkészi irodában Fehér János segédlelkésznel. Pénztárnyitás mindkét nap délutáni 4 órakor lesz.

— **Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése** Debrecenben dec. 13-án délelőtt 9 órakor rendes ülést tart báró Vay László főispán elnökle alatt. A kisgyűlés a dec. 14-iki törvényhatósági közgyűlés tárgyait fogja előkészíteni és a tárgysorozat 30 pontját fogja elintézni. Hajdúszoboszló megyei város 7, Kaba 2, Hajdúszovát 2, Tetétlen 2, Földes egy tárggyal szerepel a tárgysorozaton.

— **Halálozás.** Városunknak egy közbecsülésben, általános tiszteletben álló tekintélyes polgára, a szövetkezési eszmének egyik tántoríthatlan híve, szenderült jobblétre ma egy hete id. S. Kovács Sándor földbirtokos személyében, aki míg élt, a közügyek szolgálatában közhasznú fáradozást fejtett ki mindama pozíciókban, ahova az isteni gondviselés állította. Élete nem telet el nyomtalanul, mert mint a református egyház presbitere, emlékkét a szegény gyermekek segélyezésére tett nagyobb alapítvány tételével is megörökítette. Tiszteletreméltó fiakat, leányokat, tekintélyes, szép családot hagyott maga után. Elhalálozásáról a következő gyászjelentés számol be: „Szívünk mélyesleges fájdalommal tudatjuk, hogy felejtethetlen kedves jó apánk, szerető jó nagyapánk, dédapánk és jó rokonunk idősb S. Kovács Sándor földbirtokos, volt törv.-h. biz. tag, takarékpénztári aligazgató, közbirtokossági és Hangya-szövetkezeti elnök stb. fáradhatatlanul tevékeny életének 79-ik évében folyó évi dec. hó 1-én, hajnali fél 1 órakor rövid szenvedés után visszaadta nemes lelkét Teremtőjének Szeretett halottnak földi részeit folyó évi december hó 3-án, kedden délelőtt 10 órakor I. tized Művész-utca 7. számú házuktól a református egyház szertartása szerint a templomban tartandó prédikáció, ugyszintén a Csepűskerti temetőben tartandó ima után fogjuk örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Hajdúszoboszló, 1935. december 1. Szeretted örökké élni fog közöttünk! Bánatos gyermekei: Gábor nejjével Márton Vilmával. Sándor nejjével Cseke Lidiával. Pál nejjével M. Tóth Máriával. Juliánna férjével Barna Mihállyal. Róza férjével Cseke Gáborral. Szerető unokái: S. Kovács Vilma férjével Horogh Zoltánnal. S. Kovács Ilona. S. Kovács Sándor. S. Kovács László. S. Kovács Irma. Barna Irén. Barna Mihály. Barna Róza. Cseke Aranka. Cseke László. Unokaméne: Décsy Erzsébet. Dédunokái: S. Kovács Erzsike. S. Kovács Gizike. S. Kovács Katóka. Horogh Zoltán. Horogh Gyula. Ugyszintén a közeli és távoli rokonok nevében is.“ Temetése, amelyen dr. Márton Gábor polgármester élén a város gazdaközönsége nagy számmal volt képviselve, általános részvét mellett a városi dalegylet közreműködésével ment végbe. A ref. templomban Demjén Ferenc lelkész, a temetőben Fehér János segédlelkész bucsuztaták az elhunytat megható szavakban. S. Kovács Gábor, S. Kovács Pál városi képviselők édesatyjukat, Cseke Gábor közbirtokossági elnök apósát gyászolják a megboldogultban.

Riadó! Bethlen-utcán 2 szoba, konyha, spájz; továbbá a debreceni útfélen levő cserép- és téglagyár haszonbérbe kiadó. Érlekezni lehet a helyszínen: Márkus Antal tulajdonossal.

Figyelmeztetés!

Mivel a Horn és Erdélyiné társas-cég megszűnt, ennél fogva nagyrabecsült Vevőim tájékoztatására közlöm, hogy

csak egy üzletem van Debrecenben:

Kossuth-u. 19.

szám alatt és sem fióküzletem, sem érdekeltségem nincsen semmilyen hasonló üzletben.

Dusan felszerelt raktárrammal: szőnyegek, függönyök, ágyszerítők, futók, matracok stb. a legnagyobb készséggel, tehát csak KÖSSUTH-UTCA 19. szám alatt állók igen tisztelt Vevőim rendelkezésére. Kiváló tisztelettel:

HORN REZSŐ SZŐNYEGÁRUHÁZA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 19.

(A Csokonai színházzal szemben.)

TAKARÉKÖSSÉG R.-T. TAGJA!

— **A református presbitérium** ma, vasárnap d. e. fél 11 órakor, a ref. iskola emeleti nagytermében Demjén Ferenc lelkész-elnök és dr. Márton Gábor polgármester-fő gondnok elnökle alatt gyűlést tart. Tárgyak: 1. Gyűlés megnyitása. 2. Többrendbeli szavazás egyházmegyei tisztségekre. 3. Hajdúmegyei Takarékpénztárnál levő kölcsönünk felmondása. 4. Kérések, előterjesztések. 5. Hitelesítők kiküldése, gyűlés bezárása.

— **A dec. 15-iki városi képviselőválasztások** elnökeit, jegyzőit dr. Márton Gábor polgármester kijelölte. Ugyancsak a polgármester intézkedett az szavazóhelyiségek kijelöléséről.

— **A Magyarországi Vidéki Lapok Országos Egyesülete** dec. 12-én Budapesten, a Bristol-szálló külön termében igazgatósági és igazgató-választmányi együttes ülést tart. Az ülésen a vidéki hirlapirodalmat érintő ügy kerül tárgyalás alá.

— **A hajdúszoboszlói betörés tetteit** Kovács Sándort és Murvay Jánost a vizsgálóbíró kedden hallgatta ki Debrecenben. Miután még további kihallgatások szükségessége merült fel, ezért a nyomozás tovább folyik.

— **A községek háztartási állapota.** Hazánk községeinek háztartási és egyéb viszonyairól a következőket közli a mult évről a statisztikai hivatal. Van az országnak 3348 kis és nagyközsége 5-8 millió lakossal. E községek összes kiadása volt 74-2 millió pengő, amiből egy személyre 12-80 pengő esett átlagosan. Ahol legnagyobb az átlag, ott 55 pengő egy községben, ahol legkisebb, ott 4 pengőt sem ér el, ilyen község azonban csak 13 van. Csak 11 olyan község volt, ahol a bevétel egyensúlyban volt a kiadással, sőt háromban még felesleg is mutatkozott. A községi alkalmazottak száma 7111 volt, ezek között jegyző volt 3628, kiknek fizetése több mint 10 millióba került. Községi és körorvos volt 957, 3 millió fizetéssel. Csak hét községnek nem volt bírása, volt tehát 3341 bíró, kiknek átlagosan 171 pengő volt a fizetésük.

— **Hajdúvármegye törvényhatósága** dec. 14-én szombaton délelőtt féltíz órakor Debrecenben, a vármegyei székház nagytermében báró Vay László főispán elnökle alatt rendes közgyűlést tart. A közgyűlés főbb tárgyai: Alispáni időszaki jelentés, iparügyi miniszter rendelete a kéményseprő munkakerületek új beosztása tárgyában, közigazgatási, kijelölőbizottsági, összeférhetlenségi, igazoló választmányi, lótenyésztési, testnevelési bizottságok tagjainak választása. A közgyűlésnek 27 tárgya lesz.

— **A közelgő városi képviselőválasztások** mozgalmi fokozatosan erősödnek. Az egyes választókerületekben többféle szavazólista forog közben. Szorosan vett központi irányításról alig lehet szó, mert a választókerületek érdekei teljesen ellentétesek, így ezeket központosítani nem lehet és csak az illető tizedek, kerületek polgársága szavazás útján intézheti el.

— **A magyarbarát angol képviselők csoportja ismét megalakult.** Goover képviselő az alsóház középeurópai csoportjának megalapítója és elnöke jelzi, hogy az alsóház középeurópai csoportja az új parlamentben is haladéktalanul megalakul. Az összes képviselők, akik a régi csoport tagjai voltak, kivétel nélkül csatlakozni fognak az ismét megalakítandó csoporthoz, tehát Magyarország egyetlen barátot sem veszített Angliában. Az angol parlamenti körök teljes mértékben megértik azt az álláspontot, melyre Magyarország a népszövetségi megtorlások ügyében helyezkedett. Ez a magatartás nem gyakorolt semmiféle hátrányos hatást a csoport tagjainak Magyarországra iránt táplált érzelmeire és legkevésbé sem érinti a trianoni béke felülvizsgálásának sürgős szükségességéről kialakult véleményét. A csoport egyik első lépése lesz, hogy megalakulása után haladéktalanul ismét benyújtja két javaslatát, amely a trianoni szerződés felülvizsgálását sürgeti, illetőleg az utódállamokban élő magyar kisebbségek szenvedéseit sérelmezi.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a nehéz pénzügyi viszonyokra való tekintettel 5-6 havi részletre készítek férfi-öltönyöket, téli-kabátot, lengyel-bundát stb. saját, valamint hozott anyagból. Ugy az anyagok, mint a munkadíj árát mélyen leszállítottam.

Ugyanott készülnek női-kabátok, kosztümök, ruhák, menyasszonyi kelengyék meglepő olcsó árban. Női ruha-szabást a legmodernebb mód szerint tanítok.

Becses pártfogást kér, tisztelettel:

Spitz Sámuel és neje

férfi- és női-szabósága.

Kügyé-u. 190.

Szabó Mihály Központi vendéglőjének borárlapja:

Kiváló minőségű zamatos fajoraim kihordásra (uicán át) ajánlom:
Asztali fehér literje — P — 58
Édes rizling literje — — P — 70
Ó napkori rizling literje — — P — 90
Tüzes kadarka — — — P — 90
Tokaji édes — — — P 140

Szives pártfogást kér:

Szabó Mihály vendéglős.

— **Flórika** címen Kosáryné Réz Lola folytatásos elbeszélést és Altai Margit szép regényét találjuk a Magyar Lányok új számában. Érdekes és újszerű pályázatot hirdet a lap. A folytatásos elbeszélésekben kívül egyetlen közlemény és kép mellett sincs aláírás, az olvasóknak a novellák, cikkek, versek stílusából kell a szerzőket kitalálniuk. Mutatványszámot bárkinek díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16. Előfizetési ára: negyedévre 4 pengő.

— **Helyreigazítás.** Lapunk legközelebbi számában a kisújszállási predempus birtokoságnál történt tanácskozás alkalmával tévesen báró Hellebronth Géza országgyűlési képviselő nevét említettük a tanácskozásban résztvevők nevei között. A jelzett országgyűlési képviselő neve vitéz dr. báró Hellenbach Gottfried.

— **A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem** mind a négy (református hittudományi, jog- és államtudományi és bölcsészettudományi) karán utóbb említett karnak: bölcsészeti-, nyelv-, történettudományi, valamint matematika és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1935—36. tanév II. félévére 1936 január hó 7-én kezdődik és bezárólag 22-ig tart. Tandíjmentességért és tandíjkedvezményért folyamodványt az illetékes karhoz címezve a kari dékáni hivatalba 1936 évi január hó 1-ig kell benyújtani. Aki tandíjmentességért folyamodik, magát a dékáni hivatalban kapott igazolvánnyal a rendes beiratkozási időben köteles a quaestori hivatalban előjegyeztetni és a mentesség tárgyában hozott kari határozatnak a hirdetőtáblán közzétételétől számított 8 nap alatt köteles beiratkozni.

— **A kormány iskolaépítése.** Hóman Bálint kultuszminiszter folytatja azt a kulturaprogramot, amelyet gróf Klebelsberg Kunó kezdett meg. Az országnak még közel három ezer tanteremre volna szüksége, ezt természetesen egyszerre nem lehet megépíteni. A munkát azonban megkezdi a kormány. Az idej költségvetésben e célra 900 ezer pengő építésre, 100 ezer pengő pedig tartozásra van előirányozva. Ezt a kormány fel is használja s belőle 300 új tantermet és 100 tanítói lakást épít. Ebből Hajdumegyének 8 tanterem, 7 tanítói lakás építése és 3 épülettartozás jut. A kormány a gazdasági helyzet szerint a jövőben is folytatja kulturaprogramja keresztülvitelét.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátok, ismerősök és rokonok, akik felejtethetetlen jó édesapánknak, illetve nagyapánknak: néhai S. Kováts Sándornak végtiszlességtételen megjelentek, ezáltal bánáunkat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezúton is hálás köszönetünket.

A gyászoló család.

— **A szegényházi gondozottaknak** id. S. Kováts Sándor családja dec. 3-án 2 kenyert, gulyáshúst, 2 kg. szalonnát adományozott.

— **Megfelebbezett jogi megállapítás.** Dr. Szabó Zoltán városi főjegyző a dr. Dajka főügyész ama kijelentésével szemben, a fürdőterületen csak a város állíthat fel intézményeket s azzal nem rendelkezhetik, felebbezéssel élt a vármegyei kisgyűléshez a következő indoklással: A Hajduszoboszlón 1927. március 11-én létrejött vagyonátruházási szerződés szerint Hajduszoboszló r.-t. város közbirtokossága 40 kat. hold területű ingatlan tulajdonjoggal, tehermentesen azzal adott át Hajduszoboszló megyei városnak, hogy ez az ingatlan „akár a városi házikezelés, akár más uton építendő gyógyfürdő s a hajduszoboszlói hőforrás kihasználásával kapcsolatos más intézmények, valamint a városi villanyvilágítási telep elhelyezésére szolgál” és hogy amennyiben a „gyógyfürdőt s villamosművet Hajduszoboszló r.-t. város nem állíthatna fel, avagy ezen intézmények valamikor megszűnének, úgy ezen ingatlan tulajdonjoga vagyonátruházó Hajduszoboszló város közbirtokossága visszaszáll, köteles azonban az addig eszközölt hasznos beruházásokat megtéríteni”. A szerződés idezeit pontjai ismeretében kétségtelen az a tény, hogy a fürdőt körülvevő 40 kat. holdnyi ingatlan felett a tulajdonjoggal bíró Hajduszoboszló megyei város szabadon rendelkezik mert az a tulajdonjogi korlát, hogy t. i. „ez a terület a hőforrás kihasználásával kapcsolatos intézmények létesítésére szolgál”, nem elidegenítési tilalom. Kétségtelen tény az is, hogy a székesfővárosi alkalmazottak segítő alapja által létesítendő üdülőház a hőforrás kihasználásával kapcsolatos „más intézmény” fogalmi körébe beletartozván, a 800 négyszögöl területű ingatlan átengedése esetén a város szerződészegést nem követ el s az átruházást a közbirtokosság minden külön megkérdezése nélkül megteheti. A közbirtokosság visszaháramlási joga különben is illuzórius, mert ha a fürdő, vagy más intézmények bármely oknál fogva megszűnének, a visszaháramlási jogát érvényesítő közbirtokosság a hasznos beruházásokat megtéríteni köteles. A jelenlegi hasznos beruházások értéke már ma is jóval meghaladja a 40 kat. hold „felelésben hasznavehetetlen, válogatásra kihasználhatatlan” értékét, különösen akkor, ha a fürdő megszűnése következtében helyzeti, illetve fekvési előnyét elveszti. A közbirtokosság soha sem fogja visszaháramlási jogát érvényesíteni.

URÁNIA

Ma, vasárnap, fél 6 és 8 órakor:

2slágeres műsor! 20 felvonás 1 előadásban!

1. Stan és Pan legújabb bohózat attrakciója:

VIII. O l i v é r.

2. Robert Montgomery és Madge Evans főszereplésével:

Üldözött szerelmesek

Kalandor dráma 8 felvonásban.

Műsört bevezeti:

Magyar hangos világhírű.

— **A Tér és Forma** építőművészeti folyóirat most megjelent novemberi száma szép illusztrációk, értékes szakkikkek egész sorát közli. Közel 20 oldal szentel a pártatlanul szép kiállítású lap az üdülőépítkezéseknek. Külföldi szanatórium képeit is közli a lap: Székely Árpád párisi magyar építész által Montrealban tervezett szanatóriumot és berendezését. Egy évi előfizetési díj: 28 P, félévi 15 P, negyedévi 8 pengő. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Teréz-körút 56.

— **A Színházi Élet** most megjelent új számában pompás képsorozat mutatja be a Toscanini hangverseny nézőterét és a dirigáló mestert. Az est zenei jelentőségét Hevesi Sándor méltatja. A nézőtérrel Endrődy Béla, míg a káprázatos toalettképről Gulhy Böske számol be. Hatvány Lili a Vigszínház premiérjéről és a heti film-eseményekről ír kritikát. Karinyth Frigyes Fodor László darabjáról az „Érettségi”-ről ad paródiát. A Divat-rovat bemutatja a budapesti nagy szalónok téli divatbemutatójának legszebb toalettjeit. Bus Fekete László „Mérgepuszta” regénye és még nagyon sok érdekes cikk és rengeteg kép van a Színházi Élet új számában, amely darabmellékletül a szezon legérdekesebb és legnagyobb sikerű egyfelvonásosait közli. Azonkívül 64 oldalas rádióvilághírű, 32 oldalas gyermekújság, kotta- és kézimunka-melléklet egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 650 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— **Emberek a Marson.** Ez a címe annak a rendkívül érdekes illusztrált cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A népszerű képeslap a legkiválóbb magyar írók novellái mellett számtalan érdekesebbnél érdekesebb cikket, nagyszerű folytatásos regényt és közel száz remek képet közöl. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— **Milliomos csodagyerekek.** Pompás képekkel illusztrált cikket közöl ezen a címen a Délibáb új száma, amely száz oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Remek rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabokat, novellákat, színházi beszámolókat, kitérő film-rovatot és rengeteg érdekességet talál az olvasó a nagyszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Rendelje meg a haladó fiatal református generáció lapját** a „Magyar ut”-at, amely egytáborba gyűjt össze minden komolyan gondolkodni és dolgozni akaró magyar fiatal felekezeti különbség nélkül, ha a közös és örök ideálok szolgálatában egyggyé tudnak forni. Egyike azon nagyon kevés orgánumnak, amely meg tudta őrizni teljes függetlenségét s ezért van bátorsága mindenkor őszintén hozzányulni a legkézesebb kérdésekhez is. Ne hiányozzék asztaláról! Kérjen még ma díjtalanul mutatványszámot! Előfizetési ára évenként 6 pengő. Megjelenik minden hónap 1-én és 15-én. Szerkesztők: Pap Béla, Esze Tamás, Matolcsy Mátyás. Megrendelhető: Budapest, VIII., Kisfaludy-utca 28.

— **Új rendelet az állatkinzások ellen.** Kozma Miklós belügyminiszter most rendeletet adott ki az illetékes hatóságokhoz az állatkinzás megakadályozása érdekében. A belügyminiszter utasította a hatóságokat, hogy az állatkinzást az eddiginél fokozottabb mértékben ellenőrizzék és az állatok védelmére vonatkozó törvényes rendelkezéseknek teljes eréllyel szerezzenek érvényt. A rendelet meghatározza azt is, hogy az állatkinzás, vagy durva bántalmazás fogalma alá nemcsak a heves fájdalmat okozó bántalmazás, ütés, verés esik, hanem az állatnak a munkában való tulerőltetése is. Következésképpen a leromlott, elcsigázott, vagy túlfatalt állatoknak testi erejükkel aránytalanul nagy tehervonásra való használata is állatkinzást képez.

— **A német háborus emlékérem igénylésének határideje** december 31-ével lejár. A jelvény-szerű érem szalagján karddal és kard nélkül lesz adományozva a szerint, hogy arcvonalban, vagy mögöttes országrészen teljesített szolgálatot az igénylő. Kérvényminiták Heeger Árpád műszaki tanácsos, a „Deutsche Ehrenlegion” magyarországi képviselőjétől, Budapest, VI., Podmaniczky-utca 85. V. 17. igénylendő. Az érem a vitézek, az Országos Frontharcos Szövetség és a Hadirokkantak formaruháján, valamint polgári öltözéken viselhető.

— **Esős idő,** átázott ruhák, nedves cipők... Milyen hamar jön ilyenkor a meghűlés, mely többnyire lázzal jár. Ne várjon, míg meghűlése teljesen kifejlődik, hanem vegyen idejében Aspirint. A valódi Aspirin-tablettákon a Bayer-kereszt látható, Magyar gyártmány.

— **Háziaszonyok!** Megjelent a Dr. OETKER-gyár ötödik kiadású fényképes ünnepi receptkönyve, melyet kívánságra bárkinek ingyen és bérmentve küld: Dr. OETKER A. Tápszerművek Budapest, VIII., Conti-u. 25. Sütdőpor és vanillincukor ára most levelenként 12 fillér.

Tudomány és irodalom.

A modern irodalom legnagyobb mesemondójának — Edger Wallace-nak — könyvéből készült az a film, amelyet páratlan sikerrel forgatnak most Budapest elsőhetes filmszínházai: — Bosambo. — Bocsássuk mindjárt előre, hogy: Bíró Lajos szövegére Korda Zoltán csinálta a felvételeket. Két magyar tehetség osztozik tehát abban az egyhangú elismerésben és dicséretben, amellyel az angol kritika — és most már a magyar is — a minden ízében eredeti, exotikus filmet fogadta.

„Nincs benne fantázia és mégis érdekes” — írta erről a kötetről a „Sunday Times” kritikusa, mikor megjelent. És „Bosambo” valóban nem is regényhős. Semmiféle olyan egyéni vonása, kvalitása nincs, mely arra predesztinálná, hogy epikus alakot mintázzon belőle az író. Egyszerű, közönséges néger törzsfőnök, akit csakis veleszületett őszlőneinek finomultabb fejlettsége és természetes eszének lendületes fufangja emeli társai fölé. Naiv típus, amelynek pszichéje és egész mentalitása a gyermekére emlékeztet. Kiváncsi, gyanakvó és fortélyos természet, akinek folyton azon jár az esze: hogyan szedhetné rá a vetélytársát és ellenfelét? ...

És a film mégis meg tudja fogni a közönséget ezzel a szürke figurával, akit szemkáprázatosan színes keretben — az afrikai őserdők sötét háttérében — félvad hordák viharos forgatagában mutat be, kabin-alakot farag Bosambóból, akiben egyesül a primitív vadembernek minden kirívó vonása: alattomos simulékonyasága, zabolátlan vadsága, babonás előítéletei, gyermekes fantáziája — de őszlőne és tapasztalatai megsugják neki, hogy az angol hatalom kiméletlenül eltörpít, aki ellene szegül és szembe száll vele. Bosambo tehát a brit kormányzóhoz szegődik, a bizalmasa lesz: de azért — ahol csak lehet — a brit bizalom árnyékában is maga felé hajlik a keze.

Különösen rokonszenvenessé teszi ezt a néger főnököt odaadó szerelme a feleségéhez és ez a tisztá, mélység, őnzetlen érzés — melyet a film különös szerencséjével domborít ki — szinte ideális tipussá avatja a néger kalandort, aki bámulatos ügyességgel járja tojástáncát a hűségnek és tisztességnek, a ravasz őnzésnek és kapzsi nagyravagyásnak szűk határmegyéjén.

De mégis van valami, amit a film nem adhat vissza: Wallace irni-tudását, amelyben csodálatos harmóniával egyesül a világos előadás és a biztos logika, a csillogó humor és a mély emberismeret. Ahogy termékeny agyában szárnyra kel a fantázia — mint kísérő muzsikája a drámai eseményeknek — stílusában is versenyt lüktet az érdeklődést felcsigázó feszültség. Afrikai könyveiben úgy játszik Wallace az olvasó idegrendszerének hurjain, mint ahogy a virtuóz kicsalja hangszeréből a lélekbe markoló akkordokat.

Hat afrikai könyve jelent meg magyarul Edgar Wallace-nak. Minden

egyik kötet teljesen önálló: egyik sem folytatása a másiknak és eszmei összefüggésük csak annyi, hogy valamennyinek középpontjában Sanders áll, az afrikai gyarmatok kormányzója Tiszta jellem: félelem és gáncs nélküli lovag. Csupa szív, csupa ész: iron hands in velvet gants — vasdközl, de bársony-kesztyűben, — aki nemcsak rendet terem igazságos szigorával, hanem uszletet és hűséget is önmaga iránt.

Mélységesen emberiek, lélek-tanilag is értékesek Wallace afrikai könyvei. Drámai fordulatok és humoros jelenetek, kacagtató tréfák és véres tragédiák váltakoznak a mindvégig lebilincselő könyvekben. Szinte érezzük, hogy sirt egyik szemével és nevetett a másikkal a szerző, amíg éles realizmussal és fantáziától fűtött színes stílusával papírra vetette ezeket az örökség, művészies írásokat.

Zigány Árpád.
* 1935—36. évi arany karácsonyi album Egy egész év zene-termése, amit az idő hatalmas folyama a partra mosott. Sok homok, salak, de vannak közte aranszemcsék. A szerkesztők szorgos munkával a kritika választóvizét eresztették a partra vetett anyagra, amíg csak a tiszta szinarany maradt meg. Ezt a szinaranyat formás alakba kellett kovácsolni, szépen kiczellálni s akkor... megszületett, létesült az 1935—36. évi Arany Karácsonyi Album. Az év magyar zenéjének színe-jeva, szinaranya egy füzetben: nem szép és jó van ilyenformán az Arany Karácsonyi Albumban, hanem a legszebb, a legértékesebb és a legjobb. Soha még szebb összhangban nem volt belső tartalom, érték és külső alak, mint az 1935—36. évi Arany Karácsonyi Albumban. Amit a ragyogó külső kiállítás takar — az is arany: magyar szerzők szellemének szípor-kázó ragyogása, szívüknek melegsége. A kiadók tudják, hogy a mostani világban kevés családnak áll módjában két karácsonyi albumot vásárolni. Ezért határozta el a Bárd és a Rózsavölgyi cég, hogy ebben az évben csak egy közös albummal, az Arany Karácsonyi Albummal jönnek piacra. Míg az előző években közönségünk a nagy sikert aratott számokat két albumban találta meg, az idén egy albumban, az Arany Karácsonyi Albumban élvezheti a legnépszerűbb zeneszerzők, a legszelleme-sebb szövegírók mindent felejtető melódiáit, gondúzó szövegeit, modern táncait. A Bárd és a Rózsavölgyi cég közös munkájából született meg ez a csupa derű, 72 oldalas, bő tartalmu, gyönyörűen kiállított album, melynek tartalma minden dicséretnél többet mond

17,952—1935.

Hirdetmény.

Értesitem a lótenyésztőket, hogy a méntelep-parancsnokság az 1936. évre a kancák párosítását december 18-án és 19-én fél 8 órai kezdettel a városháza udvarán fogja teljesíteni. A párosítás zavartalan lefolytatása s a várakozási idő kevesbitése végett szükséges, hogy a kancák tulajdonosai a Pusztangyalházai Közbirto-kosság szobájában kitett íven irat-kozzanak fel.

A párosításnak minden irányu előnyei a város lakossága előtt már ismeretesek. A mai leromlott gazdasági helyzetben lényeges kedvezmény, hogy a párosított kancák után a fedeztetési díj fele, vagy negyede fizetendő. Minden egyes kanca után 1 P törzskönyvelési díj fizetendő. A kancákkal csikók is elővezetendők és a csikók fedeztetési jegyét is anyuik párosításáról felmutatni kell, a

jövőbeni még eredményesebb páro-sítás végett.

Hajduszoboszló, 1935. nov. 29.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

1187/1935. vght. sz. Pk. 3214/1935 sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Selymes Károly ügyvéd által képviselt Alfa Separator Rész-venytársaság bpesti (XI., Csurgói-u. 15.) bej. cég javára 2255 P 23 f. tőke és több követelés járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részleltetés történt, annak beszámításával, a bpesti I—III. kerü-leti kir. járásbíróóság 1935. évi P. 11.545. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végre-hajtást szenvedőtől 1935. évi október hó 21-én le- és felülfoglalt 2054 P-re becsült ingóságokra az árverés elren-deltetvén, annak végrehajtást szen-vedő által bérben birt Hajduszoboszló-n Tőkés Zsigmond Utóda üzlet-helyiségéből nyíló raktárhelyiségben levő üzemében a Vértanuk-tere 148. szám alatt leendő megtartására hatá-ridőül 1935. évi december hó 9. napjának délutáni 3 órája tüze-tik ki, amikor a bírósággal lefoglalt tejjelőzőgép, vajkészítőgép, üst, zsir-vizsgáló, tejeskannák, bödönök, tej-hűtő, tejszűrő u'ax kultúra érlelőgép, vegyszerek s egyéb ingóságokat el fogom adni.

Hajduszoboszló, 1935. évi november hó 20-án.

Báró Dániel Elek
kir. bírósági végrehajtó.

A hajduszoboszlói kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

6754—1935. tk. szám.

Árverési hirdetmény-hivonat.

Hajdumegyei Takarékpénztár, mint a Gazdasági Bank Hajduszoboszló-n r.-t. jogutóda végrehajthatónak Kardos Eszter végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 1120 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a hajduszoboszlói kir. járásbíróóság terü-letén levő, Hajduszoboszló megyei városban fekvő s a hajduszoboszlói 5044. számú telekkönyvi betétben A. I. 1. 2. sorszám s 156—1. 158. helyrajzi szám alatt felvett, Kardos Eszter nevében álló s a belleleken I. t. 116. szám alatt fekvő 129 négy-szögöl területű házasudvarra 1650 pengő kiküldési árban.

Az árverést 1935. évi decem-ber hó 28. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hiva-talos helyiségében Szilfákajla-utca 1. sz. 7. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiküldési áránál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók köte-lesek bánatpénzt a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttélt letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kiküldési áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. t.-c. 25. §.). Hajduszoboszló, 1935. évi nov. hó 16. napján.

Dr. Bihary, sk. kir. bírósági elnök.
A kiadmány hitelűl:
Szücs, s. hiv. tisztviselő.

A püspökladányi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

5374—1935. tk. szám.

Árverési hirdetmény-hivonat.

A Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége végrehajthatónak gondnokolt Nagy József, tetéltleni 267. hsz. végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a budapesti kir. törvényszék 16. P. 33.310—1935—2. számú megkeresése alapján hátralékos kölcsön-tőke fejében, az árfolyamkülön-bözet pótlására adott kölcsön letör-lesztetlen része fejében, a kölcsön-tőke után eddig lejárt részletek fejében, még pedig: az 1930. okt. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1931. apr. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1931. okt. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1932. apr. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1932. okt. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1933. apr. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1933. okt. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, az 1934. apr. hó 1-én lejárt járadék fejében 7.04 ar. dollár, a végleges kiegyenlítés napjáig lejárt járadékok után az egyes járadékok lejáratától a tényleges kifizetésig számítandó 8% késedelmi kamat, végül 15 P eddig megállapított, valamint a később felmerülő költ-ségek behajtása végett a végrehaj-tási árverést elrendeli, az árverésnek Tetéltlen község-háza helyiségében leendő megtartására 1936. évi január hó 3-dik napjának d. e. 9. óráját tüzi ki és az árverési feltételeket a következőkben állapítja meg:

1. Árverés alá bocsáttatnak az alábbi ingatlanok azon kiterjedésben és mindazon tartozékokkal együtt, amint azokat az eddigi tulajdonos birta, a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége által ezen ingatlanokra adott kölcsön enge-délyezésekor megállapított becsérték-vel, mint kiküldési ár, még pedig: a tetéltleni 1002. A. I. 1. sor, 1828—59. hrsz. alatt felvett 4 hold 1600 ar. P kiküldési árban.

2. Az ingatlanok sem az árve-résen, sem az esetleges újabb árve-résen 1067 arany pengőnél alacson-nyabb áron el nem adhatók.

3. Az árverezni kívánók tartoz-nak a kiküldési ár 10%-át kész-pénzben, a kiküldöttélt letenni és az árverési feltételeket aláírni. Az, aki az ingatlanért a kiküldési áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles bánat-pénzt nyomban az általa ígért ár 10%-áig kiegészíteni. A bánatpénz lefizetésének kötelezettsége alól a kir. kincstár és a Magyar Földhitel-intézetek Országos Szövetsége fel van mentve.

Püspökladány, 1935. évi szeptember hó 10. napján.

Dr. Tokay Gyula, sk. kir. jb. elnök.

A kiadmány hitelűl:

Szabó, kiadó.

Allatvásári jelentés

1935. évi dec. hó 7-iki hetivásárról:

	Felhajtatott:	Eladatott:
Sertés	570 drb.	290 drb.
Ló	2	1
Szarvasmarha	8	6
Borju	5	3
Juh	79	60
Kecske	1	2
Hizottsértés kilónként élőszuliban	62—74 f.	

— **Takarmányfelesleg.** A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara felhívja kerületének takarmányin-séges vidékein lakó gazdáit és gazda-ságait, hogy mielőtt hiányzó takar-mányszükségletüket külföldről beho-zott takarmánnyal, vagy esetleg ipari eredetű takarmánnyal fedeznék, kiséreljék meg a szükséges szálas-takarmány-mennyiséget közvetlenül a szatmár-vármegyei gazdától besze-rezni, hiszen Szatmár-vármegyében, különösen annak beregi részén, a gazdáknak ezidén is kielégítő takar-mány-termésük volt, úgy, hogy ott számottevő takarmányfelesleg van-nak. Ugyancsak felhívja a kamara az érdekeltek figyelmét arra is, hogy a szatmár-vármegyei gazdák téli tar-tásra szivesen vállalnak bármilyen nagy számmal akár szarvasmarhát, akár pedig juhól. Az érdeklődők, akár takarmányvetéltől, akár pedig teleteltetésről van szó, forduljanak közvetlenül a Szatmár-vármegyei Gazdasági Egyesülethez (Mátészalka), ahonnan a szükséges mennyiségi és áradatokat megkudhatják.

— **Mezőgazdasági gépke-zelői tanfolyam Debrecenben.** A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a m. kir. földmívelésügyi minisztérium anyagi támogatásával a debreceni fa- és fémipari szakiskolával együt-tésen 1936. évi február hó 17-iki kezdettel mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyam tartama 3 hét, egésznapos oktatással. A tanfolyam anyaga az okszerű talaj-művelés és gépéretté alaptás alap-veő ismereteit, továbbá a motor és traktor és a traktorekék szerkezetét, a mezőgazdaságban alkalmazott traktorok, cséplőszekrények, végül vetőmagtisztítógépek és berendezé-sek működését, gyakorlati, helyes kezelését, üzemi karbantartást a leggazdaságosabb kihasználását elmé-leti és gyakorlati oktatás útján ismer-teti. A tanfolyam hallgatója lehet minden 18 évet betöltött egyén, aki a mezőgazdasági gépek kezelésével vagy vezetésével kíván foglalkozni. A tanfolyam színhelye a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szak-iskola. A tanfolyam tartama alatt a hallgatókra az oktató intézet fegyelmi szabályai kötelezők. A hall-gatók felvétele a Tiszántuli Mező-gazdasági Kamara hivatalánál (Deb-recen, Hunyadi-u. 5.) szóbeli, vagy írásbeli jelentkezés alapján történik. A jelentkezők a beírás alka mával összesen 15 pengő beírás díjat tar-toznak a kamara pénztárába befizetni.

— **Magyarországon csak 14 községben nincs pótdó.** Magyar-ország 3348 kis- és nagyközsége a múlt évben 74.2 millió pengőben irányozta elő kiadásait. Ebből a sze-mélyi kiadások összege 31.3 millió pengő, vagyis 42.1 százalék. A szó-banlevő községek lélekszáma 5.8 millió, a kiadások fejátlaga tehát 12.8 pengő. Az eltérések természet-e-sen rendkívül nagyok az egyes köz-ségek között. A legnagyobb kiadások fejátlaga Hévízszentandrás község-ben van, amelynek lakosai fejénként 55 pengő köztérhet viselnek, de ezzel együtt mindössze 18 olyan község van az országban, amelyben a fej-átlag meghaladja a 30 pengőt. Viszont számos olyan község van, ahol nem éri el a 4 pengőt sem. A kiadások több mint egyharmad-részt a pótdókból teremtették elő a községek. Mindössze három község van az országban, ahol felesleg mulatkozott, tizenegy községben pedig a bevételek egysúlyban voltak a kiadásokkal. Ezekben a községekben nem vetettek ki pótdót, viszont a községek kétharmada 51 és 75 szá-zalék között van a pótdó.